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ССа ге не рал ним се кре та ром Са ве та за ре ги о нал ну са -
рад њу Хи дом Би шче ви ћем раз го ва ра ли смо не дав но на
Дру гој кон фе рен ци ји ше фо ва вој но о ба ве штај них слу -
жби (SEEMIC), чи ји је до ма ћин би ла Вој но о ба ве штај на
аген ци ја (ВОА) Ми ни стар ства од бра не Ср би је, у са рад -

њи са Се кре та ри ја том Са ве та за ре ги о нал ну са рад њу и под по кро -
ви тељ ством Ди рек то ра Вој но о ба ве штај ног шта ба Евр оп ске уни је.

Том при ли ком пр ви пут је пот пи са на Из ја ва о са рад њи из ме -
ђу вој но о ба ве штај них слу жби зе ма ља чла ни ца Са ве та за ре ги о -
нал ну са рад њу (RCC) из Ју го и сточ не Евр о пе, а пот пи се је ста ви ло
де вет ше фо ва слу жби.

Про цес са рад ње вој но о ба ве штај них слу жби зе ма ља Ју го и -
сточ не Евр о пе (ЈИЕ) по чео је 2009. го ди не са стан ком ше фо ва тих
слу жби у Бу ку ре шту, а ре а ли зу је се упра во на ини ци ја ти ву Са ве -
та за ре ги о нал ну са рад њу. Ини ци ра ње и под сти цај ме ра за ја ча -
ње без бед но сти у ре ги о ну, пот по мог ну ти зна чај ним ин ве сти ра -
њем ре сур са, од кључ не су ва жно сти да би се оја чао још увек кр -
хак, али из да на у дан све бо љи про цес ре ги о нал не са рад ње.

Хи до Би шче вић, ге не рал ни се кре тар Са ве та за ре ги о нал ну са рад њу

Са вет за ре ги о нал ну са рад њу 
про мо ви ше уза јам ну са рад њу 

и евр оп ске и евр о а тлант ске 
ин те гра ци је Ју го и сточ не Евр о пе 

с ци љем под сти ца ња раз во ја у 
ре ги о ну у ко рист ње го вих гра ђа на. 

Ини ци ра ње и под сти цај ме ра 
за ја ча ње без бед но сти у ре ги о ну 

од кључ не су ва жно сти да би се 
оја чао, из да на у дан све бо љи 

про цес ре ги о нал не са рад ње.

Пре у зи ма ње
од го вор но сти
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ра је во ба ци ли си дро бли же Бри се лу, он да је уза јам на
спрем ност за отва ра ње по ста ла ве ћа.

Œ Без по ло же ног ис пи та у ре ги о нал ној са рад њи не -
ма ни члан ства у Евр оп ској уни ји?

– То је ди но ни је ја сно по је дин ци ма ко ји на на ци о нал -
ним сце на ма ми сле да мо гу да про фи ти ра ју од изо ла ци је.
Ако ин сти ту ци о нал но гле да те процес ста би ли за ци је и при -
дру жи ва ња, ви ди се да је ре ги о нал на са рад ња један од
кључ них по ли тич ких кри те ри јума за при сту па ње Евр оп ској
уни ји.

Œ Но во је и што је Са ра је во по ста ло се ди ште Са -
ве та?

– Реч је о но ви те ту, јер је Пакт ста бил но сти имао се -
ди ште у Бри се лу. То је из гле да ло да се не ко бри не за нас.
Ка да смо од лу ком вла да ре ги о на осно ва ли Са вет, он да је
Бо сна и Хе р це го ви на по ну ди ла Са ра је во као се ди ште, што
је при хва ће но. 

Са ра је во има дво стру ку сим бо ли ку. У сре ди шту је За -
пад ног Бал ка на, а по ру ка Са ве та ко ја се но си у свет ва -

жна је и за ре ги он и за Евр о пу.
Има и уну тра шњу вред ност за
саму Босну и Херцеговину, јер
фи ло зо фи ја Са ве та тре ба да
ства ра окру же ње и за на пре дак
у БиХ, где је он још сла бо ви -
дљив. Без ње га не ма трај не ста -
бил но сти ре ги о на.

Œ Ко је су основ не обла сти
са рад ње и где она по ка зу је
до бре ре зул та те?

– Има мо не ко ли ко под руч ја
ко је су иден ти фи ко ва ли ше фо -
ви др жа ва на ших чла ни ца из
Југоисточне Европе. Са вет за
ре ги о нал ну са рад њу у члан ству
има 46 зе ма ља, ор га ни за ци ја и
ме ђу на род них фи нан сиј ских ин -
сти ту ци ја. Сви су за ин те ре со ва -
ни за трај ну ста би ли за ци ју на
овим про сто ри ма, али ср це Са -
ве та су чла ни це из ре ги о на. 

На ше ак тив но сти усме ре не
су на пет при о ри тет них обла сти:
при вред ни и дру штве ни ра з вој,
ин фра струк ту ра и енер ге ти ка,

пра во су ђе и уну тра шњи по сло ви, са рад ња у обла сти без -
бед но сти и ства ра ње људ ског ка пи та ла и па р ла мен тар на
са рад  ња.

ŒШта од ли ку је са рад њу у обла сти без бед но сти?

– Без бед но сни аспект има по себ но ме сто у ра ду Са ве та,
јер је из у зет но ва жан због бив ших и ла тент них про бле ма у
ре ги ји. Има мо не ко ли ко не ре ше них би ла те рал них пи та ња,
раз ли чи те по гле де на ста тус по је ди них чла ни ца, пи та ња име -
на не ких зе ма ља, не ре ше ну устав ну кон струк ци ју БиХ, са вр -
ло раз ли чи тим по гле ди ма на пе р спек ти ву те зе мље... 

Уна пре ђе ње са рад ње, по ве ре ња и ста бил но сти са мо
је део ак тив но сти Са ве та за ре ги о нал ну са рад њу, ко ји је
фо р ми ран 27. фе бру а ра 2008. као на след ник Пак та ста бил -
но сти за Ју го и сточ ну Евр о пу, са се ди штем у Са ра је ву. Цен -
тар је ре ги о нал не са рад ње и фо рум пре ко ко га је ме ђу на -
род на за јед ни ца ан га жо ва на у ре ги о ну.

Œ За што је до шло до те ор га ни за ци о не про ме не и
шта она су штин ски до но си?

– Од го вор би мо гао да се са жме у јед ну реч – са мо од го -
вор ност. У фо р мал ном ин сти ту ци о нал ном сми слу, Пакт ста -
бил но сти је ини ци ја ти ва ме ђу на род не за јед ни ца. Фо р ми ран
је крајем де ве де се тих го ди на као заједничка ини цијатива
Сједињених Америчких Држава и Европске уније. Ни је имао
ди рект них по ли тич ких ве за са про це сом са рад ње у Ју го и -
сточ ној Евр о пи, од го ва рао је Савету Евр оп ске Уније и оста -
лим међународним партнерима, а не ре ги ји.

Са вет за ре ги о нал ну са рад њу осно ван је од лу ком вла -
да зе ма ља из ре ги о на ра ди уна пре ђе ња про це са са рад ње у
Ју го и сточ ној Евр о пи. На ши го ди шњи пла но ви ра да про из -
вод су и до го во ра и од лу ка на
са стан ци ма пред сед ни ка др -
жа ва ових зе ма ља или ми ни -
стар ских са ста на ка по по је ди -
ним ре со ри ма. Из то га се из -
вла чи про грам ра да Савета, по
ко јем од го ва ра мо на шим осни -
 ва чи ма.

То је та огр ом на раз ли ка,
јер наш ре ги он је пр ви пут у
мо дер ној исто ри ји од лу чио да
пре у зме бри гу о сво јој суд би -
ни у сво је ру ке. То је исто риј -
ски ис ко рак за ре ги ју, чи ја је
суд би на ви ше од јед ног ве ка
од ре ђи ва на у Истамбулу, Бе -
чу, Ва шинг то ну, Мо скви... Да -
кле, увек изван регије.

Œ То по ве ћа ва од го вор -
ност зе ма ља чла ни ца?

– Од го вор ност је сте ве ћа,
а усло ви у ко ји ма се она ис ка -
зу је још су оп те ре ће ни ни зом
на сле ђе них пи та ња из де ве де -
се тих, ко је мо ра мо по сте пе но
да са вла да мо. Мо ра мо са вла -
да ти и раз ли ке ко је на ста ју
при ли ком фо р ми ра ња на ци о нал ног иден ти те та у про це су
тран зи ци је. То ни је ла ко, али у исто риј ском сми слу има мо
исту иде ју – Евр о пу. 

За про те клих три го ди не, ко ли ко во дим Са вет, уоча -
вам по зи тив ну про ме ну у спрем но сти зе ма ља за ре ги о нал -
ну са рад њу. Она је пре не ко ли ко го ди на би ла ма ња, јер је
по ве за ност зе ма ља са Евр оп ском уни јом би ла ни жа. Ко ре -
ла ци ја у ре ги о нал ној са рад њи за ви си ко ли ко је зе мља бли -
жа Евр оп ској уни ји. Ве ћи на по ли тич ких ели та сма тра да ре -
ги о нал на са рад ња не сме би ти суп сти тут за члан ство у Евр -
оп ској уни ји. Оног тре нут ка ка да су Бе о град, За греб и Са -

Са рад ња из ме ђу вој но о ба ве штај них слу -
жби зе ма ља Ју го и сточ не Евр о пе знак је зре ло -
сти и пре да но сти тих зе ма ља да се ор га ни зо -
ва но и за јед нич ким на по ри ма су прот ста ве ре -
ги о нал ним без бед но сним прет ња ма. Но ва
Стра те ги ја и Про грам ра да Са ве та за ре ги о -
нал ну са рад њу за пе ри од 2011–2013, ко је су
подржали ше фо ви др жа ва и вла да Про це са са -
рад ње у Ју го и сточ ној Евр о пи (SEECP) у ју ну ове
го ди не, ис ти чу Кон фе рен ци ју ше фо ва вој но о ба -
ве штај них аген ци ја као кључ ну ини ци ја ти ву у
без бед но сној са рад њи ју го и сточ не Евр о пе.

Рад Са ве та за ре ги о нал ну са рад њу усме рен
је на пет при о ри тет них обла сти: при вред ни и
дру штве ни раз вој, ин фра струк ту ра и енер ге -
ти ка, пра во су ђе и уну тра шњи по сло ви, са рад -
ња у обла сти без бед но сти и ства ра ње људ ског
ка пи та ла и па р ла мен тар на са рад ња.



Су срет ше фо ва вој них оба ве штај них слу жби у том
кон тек сту је ве о ма ва жан, јер до но си ја ча ње уза јам ног ди -
ја ло га, по ве ре ња и пред ви ди во сти. Не пред ви ди вост је још
при сут на у овом де лу Евр о пе и ути че на по ли тич ка раз ми -
шља ња.

Œ Кон фе рен ци ја ше фо ва вој но о ба ве штај них слу жби
у Бе о гра ду но ви је до при нос Ср би је ре ги о нал ној са -
рад њи и сна же њу евр оп ских пе р спек ти ва?

– Ми ни стар ство од бра не Ср би је и ми ни стар Дра ган
Шу та но вац да ју ве ли ки до при нос у овом про це су и сте као
сам ути сак да је ово аутен ти чан
ин те рес Ср би је. Овај сна жни
ан га жман по твр ђу је да у по -
след њих не ко ли ко го ди на, упр -
кос те шким уну тра шњим окол -
но сти ма, Ср би ја да је ис кре ни
на пор за ја ча ње ду ха уза јам ног
раз у ме ва ња, са рад ње у ре ги ји,
ре ша ва ње отво ре них пи та ња
по ли тич ким сред стви ма,
спрем но сти на ди ја лог…

Œ Чи ме ће се Са вет те -
жи шно ба ви ти у на ред -
ном пе ри о ду?

– Основ ни за да так Са ве та
је, без об зи ра на то што ни смо
по ли тич ко те ло, да одр жи мо
ње го ву ак тив ност и по зи ти ван
тренд, уна пре ђе њем са рад ње
са вла да ма овог ре ги о на у ци -
љу ја ча ња укуп не ре ги о нал не
са рад ње. Сва ко мо же и мо ра
на ћи ме сто и ин те рес у одр -
жа ва њу и уна пре ђе њу ста бил -
но сти, ко ја је кључ на са ста но -
ви шта пред ви ди во сти и са
ста но ви шта ства ра ња по зи -
тив ног про фи ла це ле ре ги је у
кон тек сту евр о а тлант ских ин -
те гра ци ја. 

Ако би се до шло до на за -
до ва ња у не ком од сег ме на та
овог про це са, то би до не кле
не га тив но де ло ва ло на при -
ступ Евр оп ској уни ји. Иден ти -
фи ко ва ти но си о це по зи тив ног
трен да уза јам не са рад ње, од ре ди ти им за дат ке и ци ље ве,
по мо ћи у ве ћој и сна жни јој пот по ри Евр оп ске ко ми си је, то
су на ши те жи шни за да ци. 

Кри зне мо мен те у овом де лу Евр о пе хо ће мо да пре ве -
де мо у кон крет не раз вој не про јек те у еко но ми ји, енер ге -
ти ци и ин фра струк ту ру, који би добили и фи нан сиј ску по -
др шку релевантних институција.
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intervju
Œ Ко ји при мер из два ја те? 

– Ра ди мо на иден ти фи ка ци ји тран снационалних про је -
ка та и је дан од њих је, на при мер, унапређење ваздушне
повезаности у регији. Мо ра мо пре ста ти да раз ми шља мо
да по је ди нач ни на пре дак за ви си са мо од нас са мих, већ да
он ни је мо гућ ако наш су сед не на пре ду је. 

Иден ти фи ка ци ја раз вој них про је ка та у ре ги ји, пре
све га у ин фра струк ту ри, и њи хо ва ре а ли за ци ја при бли жа -
ва нас Евр о пи. 

Œ Мо же ли се оче ки ва ти фи нан сиј ска по др шка здра -
вих про је ка та?

– Си гур но. Три ве ли ке евр оп ске бан ке пот пи са ле су
за јед нич ки спо ра зум где из ра жа ва ју спрем ност, за јед но са
Евр оп ском ко ми си јом, да фи нан сиј ски по мог ну та кве про -

јек те. Оно што ме жа ло сти је
не до вољ на бр зи на и ни зак ад -
ми ни стра тив ни по тен ци јал на -
ших зе ма ља, ко ји мо гу да нам
по ка жу ко ји су про јек ти вред ни
за ко ју др жа ву.

Œ Ко ли ко се у Са ве ту за ре ги -
о нал ну са рад њу мо же пре по -
зна ти истин ско те ло и фо рум
за про мо ви са ње ин те ре са и
за јед нич ких вред но сти?

– Са вет те шко мо же би ти
не што ви ше од оно га што је по -
ли тич ка во ља оних ко ји су нас
осно ва ли. Мо рам на гла си ти да
смо у јуну у Истам бу лу, ка да смо
има ли Годишњи састанак, усво -
ји ли ста во ве ко ји под сти чу Са -
вет да пре у зме од луч ни ју уло гу
у ја ча њу ре ги о нал не са рад ње.

Œ Има ли Са вет ка па ци те те
да се на мет не као ефи ка сно
те ло за оства ри ва ње та квих
ам би ци ја?

– Ми слим да смо спрем ни
за пре у зи ма ње још сна жни је
уло ге. У по след њих по ла го ди не
об и шао сам све глав не гра до ве
у ре ги о ну и раз го ва рао са свим
пре ми је ри ма. Су сре ти су би ли
по ли тич ке при ро де, у сми слу
иден ти фи ка ци је ин те ре са и на -
ци о нал них при о ри те та. 

Дру га ва жна ствар би ће по -
кре та ње ма њих про је ка та, ко ји су и те ка ко зна чај ни. На
при мер, недавно сам био у Ду бров ни ку, где смо има  ли дру -
ги са ста нак рек то ра из Западног Балкана и по т пи са ли смо
писмо намере о са рад њи. Неколико се дмица ра ни је, у Бу -
дви, одр жан је са ста нак о Спро во ђе њу Јединственог
европског неба (ISIS про грам). Се ри јом та квих су сре та мо -
же мо до ћи до кон крет них про је ка та са рад ње. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

Са вет за ре ги о нал ну са рад њу у члан ству
има 46 зе ма ља, ор га ни за ци ја и ме ђу на род них
фи нан сиј ских ин сти ту ци ја. По ред глав не кан це -
ла ри је у Са ра је ву, Се кре та ри јат има и
Канцеларију за ве зу са евр оп ским и евр о а -
тлант ским ин сти ту ци ја ма у Бри се лу. 

Ми ни стар ство од бра не Ср би је и ми ни -
стар Шу та но вац да ју ве ли ки до при нос у про -
це су ре ги о нал не са рад ње и сте као сам ути сак
да је ово аутен ти чан ин те рес Ср би је. Овај сна -
жни ан га жман по твр ђу је да у по след њих не ко -
ли ко го ди на, упр кос те шким уну тра шњим
окол но сти ма, Ср би ја да је ис кре ни на пор за ја ча -
ње ду ха уза јам ног раз у ме ва ња, са рад ње у ре ги -
ји, ре ша ва ње отво ре них пи та ња по ли тич ким
сред стви ма, спрем но сти на ди ја лог…

15. новембар 2010.


